



В Кокшайске, первом русском городе-крепости в Марийском крае, обучение детей началось в 1859 году: священник Покровского храма И. Спасский проводил занятия в своем доме (обучение поддерживалось частными средствами). В 1870 году училище было открыто уже официально и размещалось в домах крестьян по найму. В первый год сюда пришли 28 учащихся: 18 мальчиков и 10 девочек. С февраля 1871 года учителем был В. Денисов, жалованье которого составляло 60 рублей в год, а законоучителем – священник Спасский, его жалованье составляло такую же сумму; на учебные пособия и на содержание домов выделялось 35 рублей в год. Таким образом, содержание училища в год составляло 155 рублей, 120 из них выделяло земство.

С 1885 г. в училище начато обучение девочек рукоделию, через год - обучение детей церковному пению.

Знаменательным для Кокшайска стал 1898 год: назрело решение построить специальное здание для училища. В мае 1899 года в Кокшайске был большой праздник в честь открытия и освящения нового здания училища. На торжестве было множество гостей, среди них Казанский губернатор, чиновники, учителя из других учебных заведений. Хор учащихся Кокшайского и Зеленодольского училищ «доставил глубокое удовольствие прекрасным пением». Постройка здания училища была приурочена к 30-летию пребывания в Кокшайске императора Александра III. Казанский губернатор отправил телеграмму об этом знаменательном событии вдовствующей императрице Марии Федоровне и получил ответ с благодарностью за увековечение памяти о посещении императором приволжского села. Интересно, что в 1903 году единственное начальное училище на территории Марийского края было удостоено чести носить такое название: «Кокшайское имени императора Александра III земское начальное училище».

При училище была открыта столярно-токарная мастерская, практические занятия в ней вел мастер Иванов, теоретические знания на них не сообщались.

Изделия реализовывались населению или сбывались в учреждения. Табуретки, например, стоили 15 копеек, диван – 2 рубля, буфет – 12 рублей, комод – 8 рублей 25 копеек.

После 1917 года учебное заведение стало называться Кокшайской русской школой 1-й ступени. До середины 1930-х годов здесь работал учитель А. Игошин. По словам выпускницы школы Н. Лебедевой, которая не дожила до своего 100-летия всего 2 месяца, он «во времена Советской власти крепко держал народ в нашем селе». В 50-е годы 20 века Игошин был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Школа гордится тем, что здесь учился матрос с крейсера «Аврора» Н.А. Александров, несший вахту у носового орудия в историческую для России ночь в октябре 1917 года. Ее выпускником был Герой Советского Союза Михаил Михайлович Кологривов, летчик-истребитель военно-морской авиации. На здании школы (ныне здесь детский сад) есть мемориальная доска, сообщающая об этом факте.

В годы Великой Отечественной войны детей учила эвакуированная из Киева Р. Борисенко, с 1945 г. – В. Львова, удостоенная звания заслуженного учителя Марийской АССР, работа которой отмечена орденом «Знак Почета».

В конце 50-х годов школа стала семилетней (под школу отдали двухэтажное здание Дома сплавщика), затем восьмилетней, а в 1972 году – средней. Современное здание школы построено в 1987 году.

С особой гордостью надо назвать ветеранов педагогического труда, которые заложили в школе хорошие традиции, отдавали себя детям.

Это заслуженные учителя школы РСФСР Татьяна Григорьевна Кутасова и Муза Александровна Кутасова (последняя еще и отличник народного просвещения), Нина Ивановна Петрова, Антонина Михайловна Кологривова, которые отмечены Почетными грамотами Министерства просвещения РСФСР. Большой вклад внесли учителя Валентина Дмитриевна Плотникова и Зинаида Григорьевна Васильева, отличники народного образования РСФСР, а также Анна Сергеевна Федорова, Эрик Степанович Патрушев, Нина Николаевна Хорошавина, Николай Михайлович Шулдрин, Прасковья Ивановна Шарунова, Павел Иванович Антонов, Валентина Ивановна Тихонова, Александра Ивановна Лаптева, Иван Александрович Чернов, Нина Донатовна Мишина, Нина Михайловна Андреева.

Всем им слова благодарности за многолетний творческий труд в системе образования, за верность делу воспитания молодого поколения.

М. Патрушева, учитель русского языка и литературы